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《中国石拱桥》同步练习
一、积累与运用 

1.给下列加点的字注音。 

①推崇(    )  ②和谐(    )  ③惟妙惟肖(    ) 

2.按注音填字组词。 

①桥dūn(   ) ②xiáo(   )河 ③饮jiàn(   ) ④ɡǒnɡ(   )桥 

3.根据课文内容填空。 

①《中国石拱桥》的作者是桥梁专家       ，这是一篇      ，向读者介绍有关石拱桥的知识。 

②中国石拱桥的三大特点是      、       、       。 

③我国石拱桥的设计施工有优良传统，建成的桥，用料       ，结构       ，强度          。 

④桥的设计完全合乎科学原理，施工技术更是        。(巧妙绝伦 匠心独运) 

⑤那时候有个意大利人马可•波罗来到中国，他在游记里，十分        (崇拜 推崇)这座桥。 

⑥我国桥梁事业的飞跃发展，         (证明 表明 说明)了我国社会主义制度的无比优越。 

4.下面四个句子，说明不严密，不准确的一句是（    ） 

A.大拱的肩上，各有两个小拱。 

B.我国的石拱桥几乎到处都有。 

C.石拱桥在世界桥梁史上出现得比较早。 

D.全桥结构匀称，和四面景色配合得十分和谐。 

5.下列词义的范围由大到小排列的是（    ）

A.
拱桥——石拱桥——桥——中国石拱桥 

B.桥——石拱桥——拱桥——中国石拱桥 

C.中国石拱桥——桥——拱桥——石拱桥 

D.桥——拱桥——石拱桥——中国石拱桥 

二、阅读 

阅读下列文段，回答文后问题。 

(一) 

赵州桥非常雄伟，全长50.82米，两端宽9.6米，中部略窄，宽9米。桥的设计完全合乎科学原理，施工技术更是巧妙绝伦。唐朝的张嘉贞说它“制造奇特，人不知其所以为”。这座桥的特点是：(一)全桥只有一个大拱，长达37.4米，在当时可算是世界上最长的石拱。桥洞不是普通半圆形，而是像一张弓，因而大拱上面的道路没有陡坡，便于车马上下。(二)大拱的两肩上，各有两个小拱。这个创造性的设计，不但节约了石料，减轻了桥身的重量，而且在河水暴涨的时候，还可以增加桥洞的过水量，减轻洪水对桥身的冲击。同时，拱上加拱，桥身也更美观。(三)大拱由28道拱圈拼成，就像这么多同样形状的弓合拢在一起，做成一个弧形的桥洞。每道拱圈都能独立支撑上面的重量，一道坏了，其他各道不致受到影响。(四)全桥结构匀称，和四周景色配合得十分和谐；桥上的石栏石板也雕刻得古朴美观。唐朝的张说，远望这座桥就像“初月出云，长虹饮涧”。赵州桥高度的技术水平和不朽的艺术价值，充分显示了我国劳动人民的智慧和力量。桥的主要设计者李春就是一位杰出的工匠，在桥头的碑文里还刻着他的名字。 

6.用“‖”将这段文字分成三层，标明层意。 

①                                                    

②                                                        

③                                                          

7.这段文字的说明对象是什么？

8.揭示这段文字中心的句子是                             。 

9.这段文字的说明顺序是                                 。 

10.文中“这个创造性的设计”是指什么？ 

11.文中引用张鷟 之语是为了说明                           。 

（二） 

能源是人类生存与发展的基础之一。20世纪以来，全球的人口增长和经济发展，大大增加了对能源的需求。在各种能源中，化石燃料中的石油、天然气是当今世界的主要一次能源。据世界能源委员会统计，已探明的石油、天然气可采储量，按1992年各国的产量计算，分别只能开采44年和60年；虽然可采储量还可能会有新的发现，但社会需求也在增长，特别是考虑到第三世界国家的经济发展，油气燃料可供开采的时间不会很长。在化石燃料中，尽管煤炭的蕴藏量最丰富，但燃煤造成的严重污染使其不大可能成为世界范围的主要能源。虽然核聚变反应可提供清洁的能源，在海洋中蕴藏着约42万亿吨核聚变的主要物质氘，但核聚变堆研究的难度很大，估计要到下一世纪后期核聚变电站才有可能实现商品化。因此，在展望21世纪能源问题的前景时，可能不得不面对油气资源面临枯竭、核聚变发电又未能商品化的一段时期。为保证这一时期内人类有充足的清洁能源供应，利用太阳能来发电是一种必然的选择。太阳能是最重要的可再生能源，地球上的各种能源无不与之密切相关。事实上，太阳在地球的演化、生物的繁衍和人类的发展中，起了无比重大的作用，也为人类提供了取之不尽的能源。太阳内部不断进行的高温核聚变反应释放着功率为3.8×1026兆瓦的巨大辐射能，其中只有二十亿分之一到达地球大气高层；经过大气层时，约30%被反射，23%被吸收，仅有不到一半的能量8×1016兆瓦到达地球表面。尽管如此，只要能够利用其万分之几，便可满足今日人类的全部需要。 

12.本文主要运用的两种说明方法是什么? 

13.本文是按什么顺序来说明的？ 

14.找出第一段的中心句写在下面。 

15.结合选文说出太阳能发电的主要优势。 

（三） 

大豆的营养价值很高，用途很广。现代科学研究表明： ①大豆籽粒中含有40%左右的蛋白质，19%左右的脂肪，还有各种维生素和矿物质。从蛋白质的含量来看，②0.5公斤大豆相当于1公斤牛肉，2公斤多猪肉，或6公斤水质牛奶。因此，有人形象地把大豆比喻为“植物肉”。现在，用大豆可以加工成100多种主、副食品。经过加工的豆制品，90%以上的蛋白质都可以消化吸收，特别是豆腐，更容易被消化吸收，是我国人民很喜欢吃的传统食品。 

大豆还是重要的油料作物。50公斤大豆一般可以榨8公斤油。北宋苏轼写的《物类相感志》里说：“豆油煎豆腐，有味。”这是我国食用豆油的最早记载。我国是世界上生产豆油最早和最多的国家之一。 

16.这两段文字按说明对象分，属于                  说明文；按说明方式分，属于               说明文。 

17.文段中许多地方用了数据说明，请简要回答画横线处的数据分别说明什么？ 

18.短文第二段引用苏轼《物类相感志》里的话，是为了说明什么？ 

19.说明文应具有科学性，语言要力求准确、严谨。请从上面短文中举一例加以说明。 

三、写作 

20.题目：《我最喜欢的一座桥》 

要求：①写成说明文，要注意抓住所要说明的桥的特征，运用恰当的说明方法。②字数不限。 

参考答案： 

一、1.①chónɡ ②xié ③xiào 

2.①墩 ②洨 ③涧 ④拱 

3.①茅以升 说明文 ②形式优美 结构坚固 历史悠久 ③省 巧 高 ④巧妙绝伦 ⑤推崇 ⑥表明 

4.A 5.D 

二、（一）6.……人不知其所以为”。‖……长虹饮涧”。‖…… ①总体介绍赵州桥长、宽，说明它的雄伟，引出造桥技术不凡。②分别介绍赵州桥的特点。③总结、高度评价赵州桥。 

7.赵州桥的结构特点。 

8.赵州桥高度的技术水平和不朽的艺术价值，充分显示了我国劳动人民的智慧和力量。 

9.逻辑顺序 

10.大拱的两肩上各有两个小拱。 

11.赵州桥形式优美。 

（二）12.列数字 作比较 

13.逻辑顺序 

14.因此，在展望21世纪能源问题的前景时，可能不得不面对油气资源面临枯竭、核聚变发电又未能商品化的一段时期。 

15.取之不尽，无污染 

（三）16.事物 平实性 

17.①说明大豆的营养价值高。②说明大豆的蛋白质含量高。 

18.说明我国人民很早就食用豆油。 

19.例如：“从蛋白质的含量来看”，这个短语用得很准确，若没有这个短语，那么大豆与牛肉、猪肉、水质牛奶就无从比较了。 

三、20.（略）                                                          
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